Sistemas de ecuaciones

CLAVES PARA EMPEZAR

1. Construye una tabla de valores para cada ecuacion.
ay=-—1+2x
by x=—-y+2
OXxX+y=2

a) b) c)

y 4 3 2 1 0 y -5 3 -1 1 3 y 4 3 2 1

2. Representa graficamente estas funciones.

ay=x-—2
by y=—x+1
C)2x—y=23
a) va

VIDA COTIDIANA

La Red Ferroviaria Espafiola abarca un gran niimero de lineas que conectan todas las regiones
y las ciudades mas importantes.

Se comenzo a construir en 1848 y la red constaba de tan solo 28 km (de Barcelona a Mataro).
En la actualidad alcanza una longitud de mas de 15000 km.

« Un tren parte de la ciudad A, con una velocidad de 90 km/h, con destino a la ciudad B, que esta
a 200 km. Desde B, a la misma hora y con una velocidad de 70 km/h, sale otro tren con destino
a A. (Cuanto tiempo tardaran en cruzarse?

t = tiempo que tardan en cruzarse
200 =90t + 70t — t = 1,25 horas

Tardaran en cruzarse 1 hora y 15 minutos desde su salida.

x -2 -1 0 1 2 x -2 -1 0 1 2 x -2 -1 0 1
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Sistemas de ecuaciones

RESUELVE EL RETO

La ecuaciéon 2x + 3y — 4z = 8, ;cuantas soluciones tiene si x es 1?

Tiene infinitas soluciones.

Una botella y su tapon pesan 1 kg y 10 g. La botella pesa 1 kg mas que el tapon. ;Cuanto pesa
la botella?

x = peso de la botella en kg y = peso del tapdn en kg
X“’:“O} —+142y=1,10 — y=0,05 — x= 1,05
X=1+y

La botellapesalkgy5g, yeltapon,5g.

Un nimero tiene dos cifras. Si multiplico la suma de sus cifras por 6 y obtengo dicho niimero,
iué nimero es?

x = cifra de las decenas y = cifra de las unidades

6(x+y)=10x+y —y :EX — Como x solo puede tomar valores entre 0 y 9, la Unica solucidén valida es x=5

Asi, el nimero buscado es 54.

ACTIVIDADES
1. Escribe las siguientes ecuaciones en la forma ax + by = c e indica los coeficientes y el término
independiente de cada una de ellas.
A3X—y+2=x—4dy+1
b) —=5-(x —y) + 3y = 2x
C) 2y —(6x +7)= —2

o Coeficiente Coeficiente Término
Ecuacion - .
de x dey independiente

a) 3x+3y=-1 3 3 -1
b) -7x+8y=0 -7 8 0
c) —6x+2y=5 -6 2 5
2. Averigua de cuales de estas ecuaciones son solucion los valores x = 1,y = —2.
a) dx +2v =1 C) —4Ax +2y = —8
b) 4x — 2y =0 d)y4x + 2y =0

a)4-1+2-(-2)=1— No es solucion. c)—4-1+2-(-2)=-8 — Siessolucion.

b)4-1-2:(-2)=0— No es solucion. d)4-1+2-(-2)=0— Siessolucion.
3. Encuentra cuatro soluciones de la ecuacion —x + 5y = 2. ;jcuantas soluciones tiene?

De las infinitas soluciones que tiene, cuatro de ellas son, por ejemplo:

x=-2,y=0 x=3,y=1 x=8,y=2 x=-7,y=-1
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Sistemas de ecuaciones

4. Halla las soluciones de la ecuaciéon 3x + y = 2 para los valores que se dan.

ax=0 d) x= —1 g x=3
b) x =1 e) x= -2 hyx =4
C) X =2 f)y x=—3 i) x=5

Representa graficamente las soluciones que has obtenido y Ginelas mediante una linea.
£ Qué tipo de linea obtienes?

x -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
11 8 5 2 -1 -4 -7 -10 -13

Se obtiene una linea recta.

5. Encuentra tres soluciones de la ecuacién x — 2y = 6 y comprueba que estan situadas
en la misma recta.

x==-2,y=—-4 x=0,y=-3 X=2,y=-2
14

6. Representa graficamente las soluciones de estas ecuaciones lineales.
ax+2y=20 C)dx —y=2
by x+y=5 d)x—2v=4
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Sistemas de ecuaciones
c) 4 :

<y

a)

d)

b)

7. Considera la ecuacion —3 - (2x — y) + y = 2x.

a) Exprésalaenlaformaax + by = c.
b) Construye una tabla de valores con cuatro de sus soluciones.
d) Comprueba que el par de valores x = 6, ¥ = 12 es solucion, constatando que cumple la ecuacion y que es

C) Representa graficamente las soluciones de la ecuacion.

un punto de la recta representada.
(0] 2

—il
4

e) Averigua, a la vista de la recta representada, si el punto (—4, 8) es solucion de la ecuacion.
1
0

b) ”
2 -2

a)2x—y=0
y
c), d) y e) El par de valores x =6, y = 12 cumple la ecuacién, porque 2 - 6 — 12 =0.

El punto (—4, 8) no es solucion.
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Sistemas de ecuaciones

8. Razona si estos pares de valores pueden ser soluciones de una ecuacion lineal con dos incégnitas.

a) (1,2 y(1,9) d) 0, =3 y(=1, -2

b) (=2,3)y(1,3) e) (—6,2y(6 —2)

C) (2,9)YyE7) f) (=3, —2)y(=3,3
a) 141 c)

b) Y4 d)

<y

9. Haz los calculos e indica cuéles de los siguientes sistemas tienen como solucién el par
de valores (—3, 4).

a) 4x+y:—8} Q) 2x —y = —10]
X2y =5 X+3y=29
by x—2y =—11 d x+2¥y=5]
—X+y=7 2X + 3y = —6)
4. -3 +4=-8 y 2. -3 —4=-10 ) B
a) — No es solucion c) — Si es solucion
— -3 -2.4=5 —3+3:4=9
0) —3-2.4=-11 S ucid ) —3+2.4=5 \ ucig
ERTI s i es solucion 9. 3 43.4m_6|" o es solucién

10. Halla el valor de a y b para que el par de valores (2, —3) sea solucion del sistema.

X+by=5
ax—3y=-—1

2+b- -3 =5—b=-1

2a-3 -3 =—1—a=-5
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Sistemas de ecuaciones

11. Escribe dos sistemas, uno compatible determinado y otro compatible indeterminado,
para los que (—2, 5) sea solucion.

Compatible determinado: Compatible indeterminado:
X+y=3 X+y=3
5x+2y=0 2X+2y=6

12. ¢Cuantas soluciones tienen estos sistemas?
a) 3x —4y =10 d) 3xf4y:10}

—x+y=-3| —6X + 8y = —20
b) x—y=10 e) —2x+5y=9
—X+y=-3 X—y=-3
Q2x+y=3 f) 5x—4y =2
3X—y=-8 X+ 2y =12
a) va c) Y4 e) Y 4
\ ,_ L
1 21 o 1
1, X 12 X 1 X
Una solucién Una solucién Una solucién
b) ri d) & f) )
21 v 1 v 1
B e B I e e e R = S
2 X 11 - X 1 X
/ -
)
Sin solucidn Infinitas soluciones Una solucién

13. Considera la ecuacion x + y = 3. Representa sus soluciones y elige una de estas ecuaciones
para formar un sistema compatible indeterminado.

ax+ty==6 C) —X=3+Yy Y

b) 2x + 2y = 6 d) —x—y=-3 \

Con las ecuaciones b) y d) se forma
un sistema compatible indeterminado. 1+
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Sistemas de ecuaciones

14.

X—4y =1
—X + 4y = —1

J

;Cuantas soluciones tiene este sistema?

a) Modifica los signos de sus coeficientes para obtener un sistema compatible determinado.
b) ¢Puedes escribir un sistema incompatible modificando los signos de los coeficientes?

Tiene infinitas soluciones porque ambas ecuaciones representan la misma recta.

X—d4y=1

a) ]
X+4y =—1

b) No es posible. Para lograrlo, habria que cambiar al menos un término independiente, y mantener los

coeficientes.

15. Resuelve estos sistemas por el método de sustitucion.

a)2x+y=3 d x+y=0
3Xx—y=-8 2X+3y=-2
by x—2v=14 e) 5x—4dy =2
—X+3y=-5 3x+2y=-12
C) —2x +5y =29 f) 5x—2y =12
X—y=-3 AX+3y =5
2X+y=3 y=3-2x _ _ -
a) 3x_y:—8]_)3x—y=—8]_)3x_ 3-2X =—8—x=—1y=5
X—2y=4 X=4+2y
b _ —— 442 =-5-sy=-1Xx=2
)7x+3y=75] 7X+3y=75} F A E sy
—2X+5y=9] —2x+5y=9
N —~-2.-3 Sy=9—y="1x=-2
9 X—y=-3 ] X=-3+y } e T
X+y=0 X==y
d N -2 =2=yY=-2,X=2
)2x+3y=*2] 2X+3y=*2} ey S
244y
5 —4y =2 =
e) 5 2y— 12}HX 5 H3'2+54y+2y=f12ﬂy=*3lx=*2
X+oy=- 3X+2y=-12
1242y
X—2y =12 =
f)j 3y5]ﬂx 5 |42 gy 5y = 1x=2
Xty = 4X 43y =5 >

16. Efectla las operaciones y después resuelve por sustitucion

2X4+6—X+y=9

—3x—3y+4y:11]_)

2-(x+3)—(x—y) =9 |
-3-(x+y)+ay=1[

X=3—y

—3x+y:11} vy y=>
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17. Resuelve por sustitucion.

y+4 _,
3

X+4 —_y
5

y+4=3x ] y=3x-4

— —X+4=-5.-3x—-4 - x=1ly=-1
X+4=-5y| X+4=-5y

13. Resuelve estos sistemas utilizando el método de igualacion.

a) 2X—y:—'|0} C) 5X—2y:—'|}
X+3y=29 —bX + 6y = 13

b)3x—4y:'|0} d)2x+5y:—1}

—X+y=-3 2Xx—3y =7
y —10
2X—y=-10 =——
a) 3y,9 }HX 2 t—=y-10=18-6y —y=4,x=-3
X+oy= X=9-3y
10 +4y
3X -4y =10 =T
b) X y_ 3}—>X 3 —104+4y =3y +9—-y=-1x=2
XY == X=y+3
o 12y
g -y =1 o5 42y =6y —13—y =3,x =1
~Sx+6y=13]  _6y-13 y=20y y=ox=
5
w15y
2X +5y =—1 T 9
d — ——=1-8y =7 —y==1X=2
)2x—3y:7} X:7+3y =7+3y =y X

2

19. Efectlia las operaciones y después resuelve por igualacion.

4-(x+2y) —x=-y
—3x=2y—-4—-X

4x+8y~x:~y} X=-3y

- — -3y =2—-yY—->-2y=2—y=-1X=
—3x=2y—4—x X:2fy} 3y y y y LX=3

20. Resuelve el siguiente sistema por el método de igualacion.
2X—4 y+3 _

3
5 2
X+Yy
— =1
2
5345y
4X—8-5y—15=30 -
/ }—»X 4 | 55345y=8-4y -9y =—45—y=-5x=7
X+y=2 x—2_y
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Sistemas de ecuaciones

21. Resuelve estos sistemas, operando adecuadamente para poder aplicar el método de reduccion.

a) X—2y:—11} b)X—Ay:é} 0 2x—7y=-19
—Xk Ty =17 X+y =1 —5x + 6y =13

X—2y=—11

a)
-X+y=7

}—>—y:—4—>y:4,)(=—3
b) x—4y:6} X—4y=56

—5x=10—-x=2,y=-1
X+y=1 ‘—“>4X+4y:4] y

o 2x~7y:~19}$10x—35y:~95

23y =69y =3x=1
75x+6y:13;710x+12y=26}H Y -y

22. Efectua y resuelve por reduccion.
(X—4y)—2-3x+y)=-2
—X+3:(y—x)=14

x—4y—6x—2y:—2} —5X—6y:—2} —5X— by =—2

13X =26—X=—2,)y =2
X433y —3x=14 | —ax+4+3y—=14 '—2>78X+6y=28}H - Y

23. Resuelve por reduccion.

X—2
X-2y X,
2 4
X
st.(w):é
6
2x—4y +x=0 3x—4y=0]—2515x—-20y =0
- 53X =124 —x=4y=3
—6x+10x+5y+5:36] 4X+5y:31]%16x+20y:124 y

24. Resuelve estos sistemas de ecuaciones por el método que consideres mas adecuado.

2X —y

a) 2X+3y:5+x+2y) d) +2x=4+y

X—2y—3=3—42 2X=4+y
e) 3y+3=x—2(x+Y)

b) x+4)+2(y—2 =18-x—y]| 2X+ 3y

X+ty=2 18
I 2
e
G +X =—1
) 2
3(y—x) =6
X+y=5 X=5-y 1 194
— — 9 — 4 =0 — = — ——
a) x+40y:6} X+40y=6} Soy A0y =6-y 39’X 39

b) 2x+3y:18] 2X +3y =18

— —y=14,x=-12
X+y=2 |2 —2X—2y:—4} y '

3X—y=-2

c)
—3x+3y=6

]—>2y=4—>y=2,X=O

217



Sistemas de ecuaciones

1
X—4y=12|_71 2X—y= . . . . .,
d) 8 Y y=3 — Sistema incompatible. No existe solucion.
2X—y =4 2X—y =4

x+5y=—3] X=-3-5y

—2. —3-5 3y=36 =—6x=27
2x+3y =36 _>2X+3y:36} Y+ -y

25. Resuelve estos sistemas por el método que consideres mas adecuado.

X+2y _
5
2(X + ) + 4y = 40

a) 5

Xy
b =
) 3 Fy =1

A—X+y)—3y=56

2 4 2
3-2x—2 3y +1)

- =-10
2 9

a) X+2y =25 ] X=25-2y

— —25-2y=20-3y —y=-5x=35
2X + 6y — 40 X:ZO—Sy} 4 yoy=-oX

b) X+2y=3 ]$4x+8y=12

9y =18 =2,x=—1
—4X 4y =6 74X+y=6}H Y e

o 2X+3y =2 ] 2X +3y =2

- 2X+3- 9X+20 =2 X =2,y =2
54X —54—6y —6—=—180 9x+20:y}_> oI - 24

26. Escribe un sistema de ecuaciones que sea apropiado para resolverlo por sustitucion, y otro,
por reduccioén.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

. . Lo, X=5
Sistema apropiado para resolver por sustitucion: . 3))//_ 4]

. . L 2X4y=7
Sistema apropiado para resolver por reduccién: Yy }

X—y=—4

27. EXpresa como ecuaciones con dos incégnitas.

a) La suma de dos nimeros es 50.

b) La diferencia de edad de dos hermanos es de 5 afios.
€) Un padre tiene el doble de edad que su hijo.

d) Un numero supera a otro en 10 unidades.

a) x+ y =50 siendo x e y los dos nimeros.
b) x — y =5 siendo x e y las edades de los dos hermanos.
c) x =2y siendo x la edad del padre e y la edad de su hijo.

d) x=y + 10 siendo x el nimero que supera a y en 10 unidades.
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

Sistemas de ecuaciones

Las edades de Leo y su padre suman 40 afios. La edad del padre es 7 veces la edad del hijo.
Expresa el problema con un sistema de ecuaciones.

x = edad de Fernando y = edad del padre

X+y =40

Y x ]_>X+7X:40—>8X:40—>x:5,y:35

En una reunion, si cada persona come 5 pasteles, sobran 3; pero si comen 6, falta 1. ;Cuantas
personas y pasteles hay?

X =numero de personas y = numero de pasteles

5X+3=y

5X+3=6x—-1—x=4,y=23
6Xf1:y]>_) * - y

Un hotel tiene, entre dobles e individuales, 120 habitaciones. Si el niimero de camas es 195,
icuantas habitaciones dobles tiene? :E individuales?

X =numero de habitaciones individuales y = numero de habitaciones dobles

X+y=120 | -2 —x—-y=-120
X +2y =195 X+2y =195

}—»y:75,x:45

Las edades de un padre y su hija suman 77 anos. Dentro de 2 aiios el padre tendra el doble
de la edad de su hija. ;Qué edades tienen en la actualidad?

x = edad del padre y = edad de la hija

X+y=77 ] x+y:77] X=77—y

77—y -2y =2 =25Xx=52
X+2=2-y+2 | x-2y=2 _)x_zyzz}_’ Y=y =2—=y=2

Un coche y un autobis, situados uno detras del otro, miden juntos 14 m. El doble de la longitud
del coche supera en 1 m la longitud del autobls. ;Cuanto mide cada uno?

x = longitud del coche y = longitud del autobus

x+y:14] X+y=14

3X=15-X=5y=9
2X=y +1 H2x7y=1}H XYY

Tres pantalones y una camiseta cuestan 123 €. Un pantalén del mismo tipo y tres camisetas como
las anteriores cuestan 105 €. ;Cuanto vale una camiseta?

x = precio de un pantalén y = precio de una camiseta

3x+y:123] 3x+y=123
—

3-105-3 —123 - —8y ——192 -y — 24, x — 33
X +3y =105 X=105—3y}—> y+y -y -y
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ACTIVIDADES FINALES

34. comprueba si el par de valores x = —1, y = 3 es solucion de alguna de estas ecuaciones.
aAx+ty=4 C) —x+3y=10
by x —y=—4 d) 2x + 5y =38

a) —1+3=4— No es solucidn.
b) 1+3-3=10 — Si es solucidn.
c) —1—-3=—-4 — Si es solucion.

d) —1.245.3=—2+15=8 — No es solucién.

35. Asocia en tu cuaderno cada ecuacion con sus soluciones.

a)x+y=10 1. (—1,5)

b)3x —y=2 2. (4,6

C)y 7x + 2y =16 3. (7.3

d)2x —3y=20 4. (0, —2)

e) —x+5=3 5 (=7,17)

fy —dx+y =1 6. (2,1
a) x+y=10 — (4, 6),(7,3), (-7,17) d) Ninguna de las soluciones dadas es valida.
b) 3x—y=2 — (0, -2) e) —x+5y=3 —(2,1)
c) 7x+2y=16 —(2,1) f) Ninguna de las soluciones dadas es valida.

36. Escribe, en cada caso, una ecuacion lineal con dos incégnitas de forma que una de sus soluciones
sea el par de valores que se da.
Ax=2y=-1 dx=0y=1
1 —2 4

b)X:E,y:*S e)X—Ty*S

C)x=-3y=0 fx=y=-1
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) 3x+y=>5 c) X+5y=-3 e) 3x+5y=2

b) 4x—y =7 d) 2x+3y =3 f) 2x— y+1=-2

37. Halla el valor desconocido para que estos pares de valores sean solucion de la ecuacion

3x — 2y = 10.

a) (3, —5) 0 (—2.0)

b) (b, 2) d (d —14)
a) 38+10=10—a=0 c) 6-2c=10—Cc=-8
b) 3b—4:10—>b:% d) 30 +28=10—d=—6
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38. Escribe dos ecuaciones lineales con dos incognitas, x e y, de forma que x = 4, y = —1 sea solucion
de ambas. Después, representa graficamente las soluciones de ambas ecuaciones. ;Qué posicion
relativa tienen las dos rectas?

X+ 5y=-1; 2x + 3y = 5 — Las rectas son secantes.
v

39. construye una tabla de valores para estas ecuaciones tomando los siguientes valores de x.
X=-—1 X=-2 X=0 XxX=1 xX=2

Después, representa graficamente todas las soluciones de estas ecuaciones.

a —xty=2 Qy—3x=1
by x +y=23 d) 2x =11 — 4y
a) c)
-2 -1 1 p) -2 -1 o0 1 2
y 0 1 2 3 S |-2|1 |4 |7
y4 Y
7
f
1 15
/ 1 X
7
/,
b) d)
-2 -1 (0] 1 2 X =2 -1 (0] 1 2
y 5 4 3 2 1 y 15/4 13/4 11/4 9/4 7/4
vi . v
-+ \-- -+
\‘\“
1 I
1 X
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40. comprueba graficamente, en cada caso, si los pares de valores dados pueden ser solucion
de una ecuacion lineal con dos incégnitas.

ay (2,7),0, —3),(1,2),(—1, —6)
b) (1,2),(3,3),0,3), (=5 —1)
c) (0,0),@3, —M, (@ —3),(6 —2)
d) (—=2,1),(—7,3),(8, —3),@3, -1
a) &
*(2,7)
2+e(1,2)
b
12 X
100, -3)
(-1, -6k T
No estan alineados. Si estan alineados.
b) 14 d) Y
(0,3) =(3,3)
*(1,2) ~
(-7,3) . 24
(-2, 1) |
S Y S . >
B
(8,-3)
No estan alineados. Si estan alineados.

41. Escribe cada una de las ecuaciones lineales en la forma ax + by = c e indica para cada una
de ellas los coeficientes de x e y, y el término independiente.
a) 3x — 8 =x 1+ 5y
by —x +3=y+4x
C)2Ax —yY)=3y —2
X+4 _y—1

3 2

e)7TX—2(x+y):5

d)

a) 2x -5y =8 — Coeficiente de x: 2 Coeficiente de y: -5 Término independiente: 8
b) 5x+y=3 —  Coeficientede x: 5 Coeficientede y: 1 Término independiente: 3
c) 2x -5y =—6 — Coeficiente de x: 2 Coeficiente de y: -5 Término independiente: —6
d) 2x -3y =—11 — Coeficiente de x: 2 Coeficiente de y: —3 Término independiente: 11
e) —x -8y =20 — Coeficiente de x: -1 Coeficiente de y: —8 Término independiente: 20
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42. Responde razonadamente.

a) ¢Qué ecuacion lineal con dos incognitas tiene por soluciones todos los pares de la forma (a, a)?
b) ¢Qué ecuacion lineal tiene por soluciones todos los pares de la forma (x, 0)?
c) ¢Y laque tiene por soluciones todos los pares de la forma (0, y)?

a) x—y=0 b)y=0 c)x=0

43. Indica qué par de valores es solucion del sistema.

3X+5% =1
—X+4y =—6
a) (2,1 c) (—2,1)
b) 2, —1) d) (=2, —1)
3245 1=11=1 .,
a) — No es solucion.
—2441=2=—6
3245 —1=1 ) y
) — Si es solucidn.
—2+4. -1 =—-6
3. -2 +51=—1=1 .,
c) — No es solucion.
244 1=6= -6

3. -2 45 —1=1
d) — No es solucion.
244 -1 =-2=-6

44. Averigua de qué sistema es solucion el par de valores (3, —2).

a x+y=1 C) 3x— y=17
2X —y =28 —X+4y =—1
b) 2x + 3y = 0 d x+y=1
X — y:'] Xfy:5
)3—2:1 Si es solucié )3'3+2:11¢7 No es solucién
— . - '
4 9.340-g] e SOMAON “ 344 2="m »oHe
9313 o —2=1
b) 3+3 0 5 No es solucion. d)3 — Si es solucion.
34+2=5=1 3+2=5

45. Dada la ecuaciéon x + 3y = 2, elige entre las siguientes ecuaciones aquella que, junto
con la anterior, forme el sistema cuya solucién sea (—4, 2).

aAx—y=6 dy 2(y—1) = x

by —x+y=6 e)1—x=y+3

CX+3y=0 fy3—x+y =1
a) -4-2=6 c) —-4+6=0 e) 1+4=2+43
b) 442=6 d22-1=-4 f) 3—(—4+2)=1

(=4, 2) es solucién de las ecuaciones —x+ y =6y 1 — x=y + 3, es decir, con ellas se forma un sistema cuya
solucion sea (—4, 2).
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46. Escribe, en cada caso, un sistema de ecuaciones lineales cuya solucion sea la siguiente.

a) X =2, y= -1 g) % =

b) x=-3y=3 d) x =

Respuesta abierta. Por ejemplo:
X
—+y=0

a) 2 y
—X+2y=-4

X+y=0
b) x+1_ )

d) 7
X+y=1—

47. Indica qué tipo de sistema de ecuaciones se ha representado.

a)

Y

a) Sistema compatible determinado: una solucion.

b) Sistema incompatible: sin solucion.

c) Sistema compatible indeterminado: infinitas soluciones.
d) Sistema incompatible: sin solucién.
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48. Resuelve graficamente los sistemas de ecuaciones e indica de qué tipo son.

a) x+y:2} C) x+3y:5}
2 —y =1 3 — Ay =2
by 2x + y:Z} d) x+2y:4}
6X +3y==6 2X+ 4y =5
a)x+y=2 2x—y=1
X y X Y
0 2 0 —1
2 0 1 1

La solucion del sistemaes x =1, y = 1.
El sistema es compatible determinado.

b)2x +y=2 6x+3y==6

x | ¥y x | ¥ 2x
T 0| 2
1 [ o 1|0

Las dos rectas coinciden.
El sistema es compatible indeterminado:
tiene infinitas soluciones.

c) x+3y=5 3x—4y=2

X Yy X Y
2 1 0 [—1/2
5 0 2/3 0

Las dos rectas se cortan en el punto (2, 1).
El sistema es compatible determinado.

d)x+2y=4 2x+4y=5

X y X y
0 2 0 | 54
4 0 52 1 0

Las dos rectas son paralelas, no se cortan.
El sistema es incompatible.

49. Halla la solucion de cada sistema mediante las tablas de valores de las ecuaciones que lo forman.

a) x—y:1} e)2x+y:13}
%X —y=4 X—y=2

by x+ y:2} fy —x+ 2y =2 }
2X— 3y =29 X -4y = -2

C) x—2y:1} g) 5x—3y:‘l}
X+ y=7 X+ y=11

d) 2x + y:7} h)5x+3y:’|6}
X—3y=20 X—3y=0
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a) Solucionesde x — y = 1: Soluciones de 2x — y = 4.
X 0 1 2 3 X 0 1 2 3
y |-1lo] 1] 2 y |—4]-2]l 0] 2

La solucion del sistemaes x = 3, y = 2.

b) Soluciones de x + y = 2: Soluciones de 2x — 3y = 9:
X 0 1 2 3 X 0 1 2 3
y |l 2]l1]l0]-1 y | —3|-73]-53 —1
La solucion del sistemaes x = 3, y = —1.
c) Soluciones de x — 2y = 1: Soluciones de 2x + y = 7:
X 0 1 2 3 X 0 1 2 3
y |-1/2 0 |12 1 y 7 5 3 1

La solucion del sistemaes x = 3, y = 1.

d) Soluciones de 2x + y = 7: Soluciones de x — 3y = 0O
X 0 1 2 3 X 0 1 2 3
y 7 5 3 1 y 0O | 1/3]12/3] 1

La solucion del sistema es x = 3, y = 1.

e) Soluciones de 2x + y = 13: Soluciones de x — y = 2:
X 0 1 21 3] 4 5 X 0 1 2 31415
y [13]11] 9 7 513 y |—2[—-1]0 1 2 3

La solucion del sistemaes x = 5, y = 3.

f) Soluciones de —x + 2y = 2 Soluciones de 3x — 4y = —2:
X 0 1 2 X 0 1 2
y 1 |32 2 y | 1/2]154] 2

La solucion del sistemaes x = 2, y = 2.

g) Soluciones de bx — 3y = 1: Soluciones de 4x + y = 11:
X 0 1 2 X 0 1 2
y |13 43 3 y 11 7 3

La solucion del sistemaes x = 2, y = 3.

h) Soluciones de 5x + 3y = 16: Soluciones de 3x — 3y = O:
x |0 1] 2 x | 0 1 | 2
y [16/3|11/3] 2 Yy 0 1 2

La solucion del sistemaesx = 2, y = 2.

50. Determina el sistema de ecuaciones que esta representado en cada grafica y su solucion.

a) 4

y =4x
Yy =2x-2
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51. ¢Puede haber varios sistemas de dos ecuaciones con dos incognitas, con distintas ecuaciones
y con la misma solucién?

Haz una representacion grafica que ilustre tu respuesta.

Si. Por ejemplo:

Y4 Y i
\ i
:\ . (2,2)
1+ \ 1 \
—+— + N } 1 4 b + + + + I~
1 X 1 X

52. Resuelve graficamente estos sistemas.

a)X+V:2} by 2x + 3y =4
X—y=2 X—2y=2

¢Qué puedes afirmar?

a)x+y=2 X—y=2
X y X Y
0 2 0 —2
2 0 2 0

Solucion: (2, 0)

b)2x+3y=4 X—2y=2 Yy
LS Y X | ¥ \

—1l 2 011 C Nex+3y=4
2 0 2 0 1+
B “+— 4

Solucion: (2, 0) 2 X

Se podria afirmar que tienen la misma /
solucion: x =2,y =0 Xx=2y=2T
Son sistemas equivalentes. T

53. Resuelve graficamente estos sistemas.
3x+y=5} 6x+2y=10}
x—y=-—1 2x — 2y =2
a) ¢Tienen la misma solucion? ¢Por qué?
b) ¢Podrias escribir otro sistema que tenga la misma solucion que estos dos?
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YA v}
*(1,2) ¥(1,2)
1 1
T i ]I_ T T T 'X + 1 t : < 2 i T T ¥ ')?
T 3x+v=s / T 6x+2y=10
-+ /' -
x—y=-1 + S 2x=2y=-2 |

a) Si, tienen la solucion comun (1, 2), porque las ecuaciones de los dos sistemas son equivalentes.

, . —3X—y=-5
lo:
b) Si, por ejemplo 3X—3y:—3]

54. Resuelve graficamente estos sistemas.
X+ty=3 2x—y=28
X+ty=4 2x—y=-1
a) (Cuantas soluciones tienen?

b) ¢Podrfas escribir otro sistema que tenga el mismo nimero de soluciones gue estos dos?
y 4

N

a) No tienen ninguna soluciéon. Son incompatibles.

2x+3y=5}

b) Si, j lo:
) Si, por ejemplo 213y =7

55. Resuelve graficamente estos sistemas.

X+ y=4lf x—2y=1}
2xX+2y =8 2X — Ay = 2

a) ¢Cuéntas soluciones tienen?
b) ¢Podrias escribir otro sistema que tenga el mismo nimero de soluciones que estos dos?

Yf Y4
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a) Tienen infinitas soluciones. Son compatibles indeterminados.

4y =
b) Si, por ejemplo:x+ y=6 }

3x+12y =18

56. Escribe una ecuacién lineal con dos incognitas que forme un sistema con la ecuacién

3x — 2y = 4, y tenga:
a) Una Unica solucion.
b) Infinitas soluciones.
€) Ninguna solucion.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a)3xf2y=4} b)3xf2y:4]f C)3xf2y=4}
2x+3y=1 9x — 6y = 12 9% — 6y =4
57. Calcula el valor de a y b en cada caso.
a) (—1,2) es solucion del sistema _ai i b}; i 55]
b) (0, —2) es solucion del sistema _;’; J_r f)i i 210}'
c) (1,3) es solucion del sistema Z); jr gﬁ _ 1;}
) (2, ~1) es solucion del sstema 7 | %/~ ;]
Tt R T o B
b) 2_1321:_?0} —a=-4,b=-5 d) iZ:?:;}—m:z,bﬁ

58. Resuelve por el método de sustitucion.

a)3x+5y:1} c)3x+y:10}
X+ y=1 X —y =10
b)7x+8y:23} d)5x—3y=1}

X+ 2y=7 K+ y=1

3Xx+5y =1
X=1-y

a)

7X +8y =23

}_>3- T—y +5y=1-3-3y+5y=T-y=—1x=2

b) X_7_2y l—»7~[%]+8y:23—>49—14y+24y:69—>y:2,x=1

3

F12X=1=x=2y=3

y=10-3x
—ox—1 =1 =4,y=-2
c) 2%y =10 X—=10+3x=10—-x=4,y
5x—3y =1
d) Y T TN 53 11max —1-5x—-33
y =11—4x
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59. Corrige los errores cometidos.

5x— y=1

ox—ay—=22] VTN

-1 18
2x — dy = 22 L= 1= A~ 41 =50 =22 >A—4-20(=22> —I=1B>X=-"=1
x—y=12"Ls51-y=1y=—4

Hay varios errores en la resolucion:

SX—y=1

2% dy — 22} — Yy =1-5x — Estd mal despejada y. Debe sery=5x—1

2X —4-(1—5X) =22 — 2X —4—20x =22 — Estd mal el signo de 20x, debe ser positivo.

8 _
-18

—18x=18—>x:%:1 — Esta mal despejada x. Debe ser x =

51-y=1—y=—4 — Estd mal despejada y. Debesery=5—-1=4
La resolucién correcta es la siguiente:

S5x—y=1 } 5x—1=y

IX—4. 5X—1 =22 > 2X—20X +4 =22 — —18X =18 — X =—1,y = —6
2X—4y =22 _’2x—4y:22]_> - * - - y

60. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de igualacion.
a)3x+5y:1} c)3x+y:10]

X+ y=1 2% —y =10
b) 7X+8y:23} d) 5x —3y =1 }
X+ 2y=7 X+ y="1
15y
a) =73 _’%=1—V—>1—5y=3—3y—>—2=2y—>y=—1,X=2
X=1-y
238y
b) 7N B8 T2 e o4y —49—14y —20=10y -y —2,x =1
(1= 7 3
3
=10—
c) ;/X_?Oj;]—>1O—3x=2x—10—>20=5x—»x:d,y:—2
5X —1
d) "3 X ax s =B 12— x =2,y =3
y=11-4x

61. corrige los errores cometidos en la resolucion del sistema por el método de igualacion.

x—y—?] x=y—7

w—y=1 x=1+%

y—7:1+% 23y —=—7=1+y >3 -21=1+y - y—y=1+21
> 2y =22 —>y:E—;';—*ﬂ

x—y=7""" x—11=7 5 x=7+11=18
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Hay varios errores en la resolucion:

X—y=7 X=y-7 X=7+Yy
— Esta mal despejada la x en las dos ecuaciones. Debe ser: y 1+y

- y
3X—-y=1 X=1+Z
y +3 3

y—7:1+§—>3~ y—7 =14y — Las operaciones estan mal resueltas Debe ser: y—7:1+§—>3~ y—=7 =3+y

2),:22%)/:2722:41 — Estd mal despejada la y. Debe ser: 2y:22Hy:%:ﬂ

X—y=7—-X—-11=7 — Se ha sustituido y en vez de x. Debe ser: x—y=7—--11-y=7—-y=-18

La resolucién correcta es la siguiente:

X=y+7
X=y=7 1+y
— — 7=—=>—-3y+21=1 —2y=-20—y=-10,x=-3
3x—y:1} =1L yriz g o yrAs =y /

62. Resuelve por el método de reduccion.
a)X—l—y:S} C) X_Sy:é]f
X—y=3 Ax — 3y =1

b) x+2y:0} d x— y=5)
U+ by = 6 2% — 2y =10]

X+y=>5
—>2X:8—>X:4, =1
a) xfy:?:] y
2y =0 |—2_,-2x—4y =0
b) ;():Lil/y:é] 2x)-(|-4yy=6 }_>O¢6 — Sistema incompatible.
Sy 6], 4x 420y =24 - -
o) X5 =6 | —ax+ 20y ATy =23y =2 18
Ax -3y =1 Ax—3y=1 7 17

d) Las dos ecuaciones del sistema son equivalentes, por tanto el sistema es compatible indeterminado.

63. corrige los errores cometidos en la resolucién del sistema.

X+ y=0 }'—2>4x+2y_2 ]f

X — 2= —4 X —2y = —4
4 + 2y = 2}
— 3 -2y = —
X = -2
x=-2

A+y=0—"——2(—2+y=0
> —4+y=0->y=—4

Hay varios errores en la resolucion:

2X =0 |—2.4x+2y=2
+Y ] +oy } — Al multiplicar 0 por 2 no da 2, da 0.

3X-2y=—4 3X—-2y=—-4
AX 42y =2 AX+2y =2

_ Xy — X =—2 — No se restan, se suman: Xty —7X==-2
3X—2y=—4 3x—2y=—4

—4+4+y=0—y=—4 Esta mal despejada y. Debe sery=4
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La resolucién correcta es la siguiente:

N | oo

2x+y=0 }%4X+2y:0

—>7X——4—>X—_—4 y=
3AX—2y=—4 3AX—2y=—4 N 7

X—2y=4

65. Dado el sistema escribe sistemas equivalentes a él cuyos:
X+ 3y = 17} q y

a) Coeficientes de x sean iguales.
b) Coeficientes de y sean iguales.
¢) Términos independientes sean 10s mismos.

. a > CIx— 2y =4
a) Multiplicando la 2.2 ecuacion por 7: Tx+ 21y = 119‘[

o . B . 21lx— 6y =12
b) Multiplicando la 1. ecuacion por 3y la 2.2 por —2: —Ox— 6y = —34

119x — 34y = 68
¢) Multiplicando la 1. ecuacion por 17y la 2.2 por4: =, 12ﬁ _ 68}

66. Resuelve por el método mas adecuado.

a) x+3y:75+x+2y}
X—2y—3=3—42y

D)2y +3=x—2(x—V)

2X —y — 18
c) x+y:2}

X+4)—2y—2)=14—x—YVy

a) V=0 X+80-(=5)= 6 — X = 206,y = —5
X+40y =6 B Y=
X=-3

b —2(=3)—y=54—y=— =—
)2)(_)/:54 (-3)—y=54—y=—60x=-3
X+y=2 B I

c) Ix—y— 2 —5x=0—-x=0,y=2

67. Resuelve por el método que consideresmas adecuado.
a) —2(X—2):y—4]f c) 3x+y) —x+2y=15 }

3y —2x=0 2% —(+8=-1
b) —5(y—2):x—2} d) 3x +2) —7x + ) = 5]r
X—3y=—4 S(x+1N—y=14

a) _2(X—2):J/—4}H—2x+4:y—4}4—2x— y:—g}
Jy—2x=0 3y—2x=0 —2x+3y=0

Restamos la 1.#ecuaciénde la 2 —4y= —8 —» y=2
Y sustituyendoenla2.%ecuacion: 3:2 —2x=0—->6=2x > x=3
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b) —5(y—2)=x—2} ., byt lO=x—2} L, —Xx—5y= _12}

x—3y— —4 x—3y— —4 x—3y— —4
Sumamos las dos ecuaciones: —8y = —16 — y =2
Y sustituyendoen la 22 ecuacion: x — 32 = —4 - x= —4 + 6 =

C)3x+y —x+2y=15 }_, 3x+3y—x+2y=15 }
2x—(y+8) = —11 2x—y—8=—11
_)2x+5y:15}
2x— y=—3
Restamos las dos ecuaciones:
6y=18 » y=3
Y sustituyendo en la 2.2 ecuacion:
2x—3=-3-2x=0—-x=0
d)3x 12 7xl »=5 }_)3): F6—7x— 7y=5 }
5x+ 1) —y=14 bx+5—y=14

ey ) e, gl
5x— y=9 sumamos "o ——64—’)(:6—4
39
Y despejando en la 2.2 ecuacion:
s 60 g 30 320-351_ 31
39 V7 39 YTV T3 T 3

68. Resuelve estos sistemas y determina su numero de soluciones.
a X+ y:2} d x— y:—‘l}

2x +2y =4 4x —dy =4
b)3x—y=5} e)—x+5y=2}
X—y=56 X — 5y =-—2

c)4x—3y=5} f)2x+3y=5}
8x — 6y =10 2x+3y=10

a) Las dos ecuaciones son equivalentes, por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones. Estas soluciones son todos
los puntos de la recta x + y = 2.

b) No tiene soluciones, el sistema es incompatible.

c) Las dos ecuaciones son equivalentes, por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones. Estas soluciones son todos
los puntos de la recta 4x — 3y = 5.

d) Las dos ecuaciones del sistema son la misma, por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones. Estas soluciones
son todos los puntos de la recta x — y =—1.

e) Las dos ecuaciones son equivalentes, por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones. Estas soluciones son
todos los puntos de la recta x — 5y = -2.

f) No tiene soluciones, el sistema es incompatible.

69. (Cuantas soluciones tienen estos sistemas?

a)2x—y:5} c:)2x+10y:a]r

X+y=1 X+ sy=4

b)3x+4y:8} d}3x+2y:1}
6X + 8y =10 X—8y/=5
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2X —y =
a) Una solucidn: X—y 5]—>3x=6—>x=2,y=—1
X+y=1
4y = 4y =
b) Ninguna solucién, son dos rectas paralelas: 3x+4y =8 _>3X+ y=38
6x+8y =10 3x+4y=5
2X+10y =4 =2
c) Ninguna solucidn, son dos rectas paralelas: X+10y _>X+5y
X+5y =4 X+5y =4
L 3X+2y=1 3X+2y =1 _7 9
d) Una solucion: 26y =—14 =—,X=—
) uet x—8y:5]i>—3x+24y:—15}_) y BEARET YT
71. Resuelve por el método que consideres mas adecuado.
X 2x X oy
a —— — = by ——=—=-—1
) 3 4 2 ) 3 2
3y + 5 =—1 2_)(7177
3 4
a) Despejamos x en la 1.7 ecuacion y sustituimaos en la 2.7 para calcular
el valor de y:
1 1
x—gx—gx—Z - x=4
Sustituyendo en la 2.7 ecuacion:
y+20=—1->3y=-21 > y=—-7
X Y X Y
b) ———==-1 -6 ==
) 3 2 6 3 6 2 6
2x ¥ - 2x Y
2x—=3y= =6 restamos
- — —bx= —90 - x=15
8x —3y=84
Sustituyendo en la 1.7 ecuacion:
15 ¥ y
3 5 1 - 5= 1-56=-6->y=12

72. Elimina los paréntesis y los denominadores en los siguientes sistemas.

X y 3(1 —Xx) (v—1"1 1 3
a) —+==0 9) — =
2 2 : 3 5 2 2
Six+1) 2y +2) _ 50+ 1) + 72y — 1)
7 3 7 =2
a) Multiplicando la 1.# ecuacion por 2y la 2.7 por 21:
x+y=0 x+y=0
15(x+ 1) — 14y + 2) = —42 _>15x+15—14y—28:—42

x+ y=0
7 15x — 14y = —29
b) Multiplicando la 1.% ecuacién por 10y la 2.% por 6:
10(1 —x)—2(y—1)—5=15 10—-10x—2y+2—-5=15
S(x+ 1)+ 7@2y—1) =12[ 5x+ 5+ ldy — 7 = 12
—10x— 2y =28
5x + ldy = 14

—
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73. Resuelve por el método de igualacion estos sistemas.

4

X X
A —+—-=6 b = - 0 =+ y=
) 2 3 ) 2 2 2 ) 5 y
X—2y=—4 20— y+2 _ 2x =3y =7
3 6
) _ 3x+2y=236
a) Quitando denominadores: X—2y=—4
— +4
Despejamos yen la 1.2 ecuaciéon: y = TX yenla22 y= d 5
6 — + 4
e igualamos: . 5 L =X 5 XS 8. Y sustituyendo: y = 6

=3
b) Quitando denominadores: 4y — i - 0} Despejamos yen la 1.2 ecuacion:

y=x+3,yenla2? y=4xeigualamos: x + 3=4x > x= —1,y= —4

) , x+ 5y =10
¢) Quitando denominadores: ,, 3y=7
. . 7 + 3y
Despejamos x en la 1.2 ecuacién: x = 10 — 5y,yenla 2. x = 5

7+ 3
2 Ly y = 1. Y sustituyendo: x =5

e igualamos: 10 — by =

74. Resuelve por el método de reduccion los siguientes sistemas.

X )% X y+ 2 1 X
4+ L =4 AN = — 4+ oy =
a) > 13 b) > > > C) S y
X—2y=—4 2= _y+2 _ 2x =3y =7
3 6
‘ . 3x+2y=36
a) Quitamos denominadores: 2y =4 Las sumamos: 4x = 32
— x = 8, y sustituyendo en la 2.2 ecuaciéon: 8 — 2y = —4 —- y =6
‘ ) x—y—2=1 x—y=23
b) Quitamos denominadores: », 4 Yy 2— 6] T4x—y—0
Las restamos: —3x = 3 — x = —1, y sustituyendo en la 1.7 ecuacion:
—l—-y=3-y=—4
x+5y=10
¢) Quitamos denominadores: 5, 3; -7 ]
. . —2x — 10y = —20
Multiplicamos la 1.? ecuacién por —2: ox— 3y =7

Las sumamos: —13y = —13 — y = 1, y sustituyendo en la 1.7 ecuacion:
x+5=10—->x=5

75. Completa en tu cuaderno los sistemas para que el primero sea compatible, y el segundo,

incompatible.
a) ¥ —2y=10) b) Ox+ 2y =3 }
Ox+2y=6 ] 2x+ Oy =0
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a) Como coeficiente de x vale cualquier valor distinto de —3 y como
término independiente cualquiera. Si el coeficiente de xes —3, el término
independiente de la 1.7 ecuacion tiene que ser —6. Por ejemplo:

3x—2y=28
Xx+2y==6

b) x+2y=3 o 2x+2y=3

2x+ 4y = —7 2x+2y=25

la 2.7 ecuacion puede ser cualquier nimero distinto de 6 en el primer
sistema y distinto de 3 en el segundo.

} El término independiente de

76. Expresa los siguientes enunciados mediante ecuaciones lineales con dos incognitas.
a) La suma de dos numeros es 35.
b) El cuadruple de un niimero menos el doble de otro nimero es 26.
c) Eltriple de un nimero de dos cifras mas el doble de las decenas es 102.
d) Al dividir un nimero entre 15 se obtiene como resto 12.

a)x+y=35 c) 3(10x + y) + 2x = 102 donde x es la cifra de las decenas e y la cifra de las unidades.

b) 4x — 2y =26 d) x=15y + 12 donde x es el dividendo e y es el cociente.

77. EXpresa los siguientes problemas mediante ecuaciones lineales con dos incégnitas.

a) La diferencia entre las edades de Juany Jesus es 12 anos.

b) El nimero total de ruedas de los coches y motos del garaje es 56.

c) Tengo 1,35€en monedas de 0,20€y 0,05 €.

d) 3kg de manzanasy 2 kg de naranjas cuestan 11 €,

e) Con 10,20 € mas del dinero gue tengo puedo comprar dos juegos para mi consola.

f) El perimetro de un rectangulo es 48 cm.

g) Cinco bocadillos de jamoén cuestan lo mismo que ocho de chorizo.

h) En la granja de Fernando hay conejos y palomas; entre patas y cabezas, hay un total de 300.

a)x—y=12

b) 4x + 2y = 56, donde x es el nUmero de coches e y es el nUmero de motos.

c) 1,35 =0,20x + 0,05y, donde x es el nimero de monedas de 0,20 € e y, es el nUmero de monedas de 0,05 €.
d) 3x+ 2y =11, donde x es el precio del kg de manzanas e y, el precio del kg de naranjas.

e) x + 10,20 = 2y, donde x es el dinero que tengo e y, el precio de un juego.

f) 2x + 2y = 48, donde x es el largo e y el ancho del rectangulo.

g) 5x = 8y, donde x es el precio del bocadillo de jamdn e y, el precio del bocadillo de chorizo.

h) 4x + 2y + x + y = 300, donde x es el nimero de conejos e y, el de palomas.
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Sistemas de ecuaciones

Sea A la cantidad de dinero que hay que pagar por 6 helados y 4 refrescos, y B la cantidad que
hay que pagar por 4 helados y 2 refrescos. Escribe en funciéon de A y B la cantidad de dinero
que hay que pagar por:

a) 10 heladosy 6 refrescos. d) 5helados y 3 refrescos.

b) 2 heladosy 2 refrescos.  e) 1 heladoy 1 refresco.
c) 3 heladosy 2 refrescos.  f) 8 heladosy 4 refrescos.

a)A+B b)A—B c)é d)# e) A;B

f) 28

Halla dos niimeros distintos tales que la suma del triple del primero mas el segundo es 14
y la diferencia entre ellos es 2.

x+y=14

—Ax=16—Xx=4,y=2
X—y=2 } y

Halla dos numeros sabiendo que suman 25 y que la cuarta parte del primero excede en una unidad
a la tercera parte del segundo.

B xay=2s 3(Q5—y) =4y +12 753y =4y +12 9.x=16
—_— —_ O — — — — = — = =
%:%H 3x =4y +12 yi=4 y=4y y=9,

Cinco botellas de agua y dos de vino cuestan 6,95 €. Tres botellas de agua y cuatro de vino cuestan
11,45 €. Calcula el precio de cada tipo de botella.

x = precio de la botella de agua y = precio de la botella de vino.

5X +2y = 6,95 | 2, 10X — 4y — —13,90
+ey j y }—>—7x:—2,45—>x:o,35€,y:2,6€

3x +4y =11,45 3x +4y =11,45

Carla tiene 14 € entre las 13 monedas que hay en su monedero. Si las monedas son de 2 €y 0,50 €,
icuantas hay de cada tipo?

X =nuUmero de monedas de 2 € y = numero de monedas de 0,50 €
2x+0,5y =14 2x+0,5y =14

—15y=—12—y=8x=5
X+y=13 }&-2)(—2)/:—26]_) y e
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83. En una granja se crian cerdos y gallinas. En total hay 252 animales y 668 patas. Halla cuantos
animales de cada tipo hay en la granja.

@ﬁ}n‘*j o

X =numero de cerdos y =numero de gallinas
4X 42y =668 4X +2y =668

2x =164 — x=82,y =170
X+y =252 ]i._zx_zyz—sozl}_) v

84. En un taller arreglan coches y motos. En este momento el niimero de coches es el triple que
el numero de motos menos dos, y el numero total de ruedas entre coches y motos es 60.
Calcula cuantos coches y motos hay en el taller.

X =numero de coches y =numero de motos

X=3(y -2

—4.3y—6 +2y=60—12) —24+2y =60 —y = 6,X =12
4x+2y:60] Yoo r =y A =y

85. Andrés tiene varios hijos, por eso en su garaje hay un total de 9 vehiculos entre bicis y triciclos.
Si las ruedas de todos ellos son 24, ; cuantas bicis y triciclos tiene Andrés en el garaje?

X =numero de bicis y = numero de triciclos
X+y=9 X=9-y

2. 9— 3y=24 =6,x=3
2x+3y:24}_’2x+3y:24]_’ oy e

86. Las edades de Pedro y Luis suman 34 afos. Dentro de 16 afnos Pedro tendra el doble de edad que
Luis. ;Cuantos afios tienen ahora?

x =edad de Pedro y = edad de Luis
X+y=34 X=34-y

SB3h—y=2y+16—y=6Xx=28
X+16_2‘y+1é]_>x—2y+16 Ante At datcl

87. con los 21 € que Teo tiene ahorrados puede montar 8 veces en los coches eléctricos y comprar
3 bocadillos para él y sus amigos. Calcula lo que vale cada viaje en los coches eléctricos y el precio
de un bocadillo, sabiendo que 12 viajes en los coches cuestan lo mismo que 6 bocadillos.

x = precio de un viaje en coche eléctrico y = precio de un bocadillo

21:8x+3y} 21=8x+3y

21=8Xx+3:2x —21="14x =1,5y=3
2x=6y | 2x=y }_’ o X y
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88. En una pasteleria se empaquetan galletas en cajas y en bolsas. Averigua cuantas galletas hay
en cada tipo de envase sabiendo que:

* Las cajas contienen 50 galletas mas que las bolsas.
« Tres bolsas de galletas llenan la mitad de una caja.

X =numero de galletas de una caja y = numero de galletas de una bolsa
X=50+Yy
Xx=50+Yy
— 50 =6y —-50=5y —y=10,Xx=60
§:3y ]ﬁxzéy } +y =0y y =y

89. Si Ana diese 10 libros a Alicia, ambas tendrian la misma cantidad de libros. Si Ana tuviera 10 libros
mas, tendria el doble que Alicia. Calcula cuantos libros tiene cada una.

x =numero de libros de Ana y =numero de libros de Alicia
x—10=10+y X=20+y

— —2 =2y—10—-30=y —y= =
X+10=2y } x=2y_1o} 0+y=2y-10—-30=y —y=30,x=350

90. Hemos adquirido sellos de 0,26 € y de 0,84 €. En total hemos pagado 5,18 € por 11 sellos.
:Cuantos sellos son de 0,26 €7 ;Y de 0,84 €?

Sellos de 0,26 €: x Sellos de 0,84 €: y

x+ y=11 ‘ . y B
0,26x + 0,84y = 5,18 Despejando x de la 1.7 ecuacion: x = 11 — y

Y sustituyendoenla 2% 2,86 — 0,26y + 0,84y = 5,18 = y =4 x =7
Se han comprado 4 sellos de 0,84 € y 7 sellos de 0,26 €.

91. Las edades de César y David suman 15 afnos. Dentro de 6 afos César duplicara la edad de David.
Halla las edades actuales de César y David.

x = edad de César y = edad de David

X+y=15

15—y +6=2y+12—21-12= =3,x=12
x+6:2.y+é}_’5 yroe=2y+12= 3y =y =3x
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92. Halla las dimensiones de un rectangulo, sabiendo que su perimetro mide 40 cm y que la altura
mide las tres séptimas partes de la base.

x = longitud del largo y = longitud del ancho

2X+2y =40] X+y=20

X+=X=20—-7X+3x=140—-x=14,y =6
yzgx —>y:§X — 2 — — y

93. El perimetro de un rectangulo es 30 cm. Si se toma un cuadrado cuyo lado mide lo mismo que dos
largos y un ancho del rectangulo, el perimetro de este cuadrado es 96. Halla las dimensiones del
rectangulo y el lado del cuadrado.

x = longitud del largo y = longitud del ancho

}—»4x=36—>x=9,y:6

2X+2y =30 X+y=15 |4, 4x—-4y=-60
—
4.2X+y =96| 8Xx+4y=96 8X +4y =96

94. Una empresa de alquiler de coches ofrece dos modelos, uno de cuatro plazas y otro de cinco.
Durante un dia, la empresa alquila 10 coches en los que viajan 42 personas, quedando dos plazas
sin ocupar. ;Cuantos coches alquilé de cada tipo?

Coches de cuatro plazas: x
Coches de cinco plazas: y

x+ty= 10}4 x+ y=10| - y=10 — x
4x + by —2 =42 4x + by = 44
Sustituyendo en la 2.% ecuacion:
Ax+5(10 —x) =44 - 4x+ 50 —bx=44 - —x= —6 2> x=06
Y despejando: y = 10 —x =10 —6 =4
Alguilaron 6 coches de cuatro plazas y 4 coches de cinco plazas.

95. Luis tiene todas sus monedas iguales y Javier también, pero ambos tienen monedas de distinto
valor. Tomando 6 monedas de Luis y 5 de Javier tenemos 3,70 €; en cambio, si Luis coge un hiimero
de sus monedas que sea el doble de las que cogié anteriormente Javier y Javier coge un nlimero
de sus monedas igual a la mitad de las que cogio Luis, se obtienen 3,50 €. Calcula el valor de las
monedas que tiene cada uno.

x =valor de una de las monedas de Luis y = valor de una de las monedas de Javier

6X+5y =3,70 j&—éOx—SOy =-37

By ——16 —x=0,2;y=0,5
10X +3y =3,50[ 6, 60x+18y =21 } y X y
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96. Averigua cuantos alumnos hay en cada uno de los dos cursos de 3.° de ESO y 4.° de ESO, sabiendo
que:

* En4.°de ESO hay 9 alumnos méas gue en 3.2 de ESO.

* Side 3.°de ESO se marcharan 5 alumnos, el numero de grupos de 6 personas que se podrian hacer seria
el mismo que el numero de grupos de 7 personas que se podrian hacer en 4.° de ESO si se marcharan 4 alumnos.

X =numero de alumnos de 3.° de ESO y = numero de alumnos de 4.° de ESO

y=xe X=5 X+9-4
x=5_y-at—T =T % . 7x-35-6x+30 —x=65,y=74
6 7

97. Juan ha comprado una camisa y un pantalén. Los precios de estas prendas sumaban 60 €, pero
le han hecho un 10% de descuento en la camisa y un 20% en el pantalon, y paga por ambos
50,15 €. ;Cual era el precio sin rebajar de cada prenda?

Precio de la camisa: ¢ Precio del pantaléon: p

c+ p=260 } c+ p=60 }
c(100% — 10%) + p(100% — 20%) = 50,15 0,9¢c + 0,8p = 50,15

Despejando en la 1.7 ecuacion: p = 60 — ¢, y sustituyendo en la 2.%
09c + 0,860 — ¢) = 50,15 — 0,9¢c + 48 — 0,8c = 50,15
- 0,lc=215—c=2150€
Y despejando: p = 60 — ¢ = 60 — 21,50 = 38,50 €

98. Julia reparte entre sus nietos caramelos. Si da é a cada nieto le sobra 1; si da 7 le faltan 4.
;Cuantos nietos tiene Julia?

X =numero total de caramelos
y = numero de nietos

X =6y +1

X:7y_4}—>6y+1:7y—4—>y:5,X:31

DEBES SABER HACER
1. Escribe las siguientes ecuaciones en la forma
ax + by = c e indica los coeficientes y el término independiente.
a) xX—(—6)=2x+5y+3
b) =3-(—x +3y)+ 7y = 2x
a)x+6y=3 b)x-2y=0
Coeficiente de x: 1

Coeficiente de y: 6
Término independiente: 3

Coeficiente de x: 1
Coeficiente de y: -2
Término independiente: 0
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2. Resuelve graficamente estos sistemas Yy clasificalos por su nimero de soluciones.

a) 2X — y:le[ C) 2x — y:B}
—x+ 3y = —3] 4 — 2y =10

by x +3y=6 } d)xfzy:[]}

2% + 6y = 12 X+2y=0
a) c)
Compatible determinado Ninguna solucién
b) d)
Compatible indeterminado Compatible determinado

3. Resuelve los siguientes sistemas, cada uno por un método diferente.

a —2x+5y =4 b) —2x+3y =5 0) 4x — 3y = 14]
Re— =~ 3+ 2y = —1 sx+2y=6 |

—2X 45y =4] o
—Reduccién _, =3 y=2
3 3x—5y=—1] =Y
5+2X
—2X+3y=5 i ==
b) o "2‘ )i 1}M>y 3 —>3X-|—2‘5+32X:—1—>X=—'],y=1
Ty == 3X+2y =—1
,_14+3y
) =3y =14 T w1443V 6= 5y g
Sx+2y=6] | _6-2 4 S ’

5

4. La suma de las edades de Fernando y su padre es 93 afos. La edad del padre es 2 veces
la edad del hijo. ;Qué edades tienen ambos?

x =edad de Fernando y = edad de su padre

x+y:93j X+y=93

=9 =31y =62
y—2x _)2X—y:0}_)3x 3—-x=31y=6
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COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana

99. Un tren de mercancias es un tren compuesto
de una o varias locomotoras de gran
potencia y una serie de vagones preparados
para transportar diferentes tipos de carga.

Por las vias espanolas circulan trenes

de mercancias de hasta 750 m de longitud
que pueden arrastrar una carga de 1230
toneladas, lo que equivale a la carga que
pueden transportar 49 camiones de gran
tonelaje. Esto supone un gran ahorro
econdémico y una considerable reduccién
de la emision de CO, a la atmdsfera.

Se necesita transportar 560 toneladas de mercancias, para lo cual se van a utilizar contenedores
de 40 toneladas y de 60 toneladas.

La locomotora que se va a utilizar solo puede llevar 12 contenedores.

a) ¢Cuantos vagones de cada clase se necesitan?
b) ¢Cuantos se necesitarian si la carga fuese 590 toneladas?

X =numero de contenedores de 40 toneladas y = numero de contenedores de 60 toneladas
X+y=12 X=12-y
- —40- 12—y +60y =560 — ) =4,x =8
3) 40x + 60y = 560| " 40x + 60y = 560 y oty =00—y

Esto es, se necesitan 8 contenedores de 40 toneladas y 4 contenedores de 60 toneladas.

X+y=12 X=12—y

b) -
40X +60y =590 40X +60y =590

]—»40- 12—y +60y =590—y =5,5x=6,5

No es posible llevar exactamente 590 toneladas.
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

100. Se mezcla pintura de 12 €/£ con pintura de 15 €/£, de modo que resultan 50 £ de pintura de 13 €/8.
¢Cuantos litros de cada tipo de pintura se han mezclado?

Pintura de 12 €/£: x

Pintura de 15 €/ y
x+ y=2580

12x + 15y =50 - 13

} Despejando x de la 1.7 ecuacion: x = 50 — y

Y sustituyendo en la 2.2

600—12y+15y:650—>y:%, X:%

Pintura de 12 €/: % litros. Pintura de 15 €/¢: % litros.

101. En una fabrica de zumos se mezclan dos tipos de calidades, una de 50 céntimos el litro y otra de
80 céntimos el litro. ;Cuantos litros de zumo han de mezclarse de cada tipo para obtener 120 litros
con un coste total de 85,50 €?

Zumo de 0,50 €/£: x Zumo de 0,80 €/1: y

x+ y=120 }—»y:120—x
0,50x + 0,80y = 85,50
Sustituyendo en la 2.7 ecuacion:

0,50x + 0,80(120 — x) = 85,50 — 0,50x + 96 — 0,80x = 85,50
- —0,30x= —10,50 » x= 35

Y despejando: y = 120 — x = 120 — 35 = 85
Se deben mezclar 35 litros de zumo de 0,50 €4
y 85 litros de zumo de 0,80 €.

102. En un sistema con solucién tnica se multiplican los términos de una ecuacion por 3, entonces:

a) La nueva solucion es el triple de la original.
b) La solucion es la misma.

) El nuevo sistema no puede tener solucion.
d) Ninguna de las opciones anteriores es cierta.

La respuesta es b). La solucidn es la misma, ya que si multiplicamos todos los términos de una ecuacién por una
misma cantidad, la ecuacién resultante es equivalente, es decir, tiene las mismas soluciones.
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103. Un numero xy cumple:

¢De queé tipo son los nimeros cuyas cifras cumplen esta condicion?

) ) x+ty=a
Siendo las cifras xe y: X—y=a

Sumando las ecuaciones: 2x = 2a —» X = a
Sustituyendo en la 1.2 ecuacién: y = 0

Los nimeros que cumplen esta condicién son las decenas y las unidades.

PRUEBAS PISA
104. Un hotel ha decidido hacer la siguiente oferta dirigida a empresas que deseen realizar
su convencion.

PACK |
CONVENCION

A Marta, encargada de realizar la convencion de su empresa, le ha parecido una oferta interesante,
pero necesita como minimo 52 habitaciones individuales para alojar a los invitados de la empresa

a la convencion. ;Se puede celebrar la convencion en este hotel?
X =numero de habitaciones dobles y =numero de habitaciones sencillas

=109 | —0 —x—y=—109
X+y=10 X—Yy 0 X =Ty —a2
2X+y =176 2X+y =176

Luego no se puede celebrar alli la convencion.
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105. carlos se presenta a una prueba que consta de 50 preguntas.

246

Puntuacion de la prueba

Resplestalconnectara ity 3 puntos
Respuesta incorrecta................ Se resta 1 punto
Pregunta no contestada........... 0 puntos

a) ¢Cudl es la mayor puntuacion que Carlos puede obtener? ;Y la menor?

b) ¢Qué puntuacion obtiene Carlos si contesta 18 preguntas correctamente
y el resto de forma incorrecta?

) Sila prueba se considera superada a partir de una puntuacion superior a 74 puntos, ;cuantas preguntas
debe contestar, como minimo, para superar la prueba?

d) Si ha dejado 12 preguntas sin contestar y su puntuacion final ha sido 78 puntos, ¢ cuantas preguntas ha
contestado correctamente?

a) La mayor puntuacion la obtiene contestando todas correctamente: 3 - 50 = 150 puntos.
Y la menor, si contesta todas de forma incorrecta: —1 - 50 = —50 puntos.
b) Si tiene 18 correctas y el resto incorrectas, la puntuacion es de 3 - 18 — 32 =54 — 32 = 22 puntos.
c) Como minimo debe contestar 25 preguntas correctas.
d) 50 — 12 = 38 preguntas ha respondido
X =numero de preguntas correctas y = numero de preguntas incorrectas

3Xx—y=78

AX=116—-Xx=29,y=9
x+y:38]_> - y



